



179.重建长廊

清廷初入北京,百业待兴,面对的是一个被李自成弄得乱七八糟的城市,皇宫也不例外。顺治二年(公元1665年)三月,御史赵开心上奏说:“明朝时,朝会开始前,大殿外东西两侧建有长廊供大臣等候。如今长廊被李自成叛军所毁,大臣们连个遮雨站立的地方都没有。建议工部赶紧复建长廊。”皇上准奏。

180.并非偶然

状元看似一鸣惊人,其实人家不知下了多少苦功夫。曾鹤龄是江西人,明永乐十九年(1421年)高考结束后,曾鹤龄与几位杭州考生泛舟游玩,大家议论风生,唯曾氏无语,问他问题,曾氏均回答不知道。大家都笑他“是偶然参加高考的”。高考揭榜,曾鹤龄高中状元,有人写诗道:“世间固有偶然事,岂意偶然又偶然。”

181.几件小事

清顺治五年(1648年),清朝政府出台正式文告:严禁官员建房用红色柱子;民间盖房不得以金色饰梁。

顺治七年(公元1650年)正月,满文版《三国演义》出版发行。

顺治九年(公元1652年)七月,皇上下诏给礼部:各地给我的奏折规格太乱,稿纸的宽窄长短随心所欲。今后必须统一格式。

182.因谁上吊

依崇祯的倔脾气,本应在清军入京时吊死在树上,不料李自成的起义军赶在清军之前抢占了北京城,严格来讲是李自成逼死了崇祯。顺治皇帝认为崇祯之死与满清无关,顺治九年(1652年)十一月,皇上假惺惺地下诏给礼部说:“当年李自成占领北京,崇祯皇帝为国家而死。当时难道没有大臣陪崇祯一起为国殉难?赶紧查一查,应该予以表彰。”

183.征求意见

顺治皇帝登基时年龄尚小,八年后才“亲政”(独立处理公务)。顺治十年(1653年)元月,皇上下诏说:“我亲政以来,只看到满臣的奏折,看不到汉臣的奏折。‘大小臣工,皆朕腹心手足’,有关部门要及时转呈奏折。”过了几天,皇上又下诏责问:“奏折中净说好听的,为啥没人给我提意见?难道我是完人?”

(老白)

难忘那年中秋节

□梁永刚(河南平顶山)

那年我12岁,在老家的小学上五年级。中秋节那天学校放了一天假,吃过午饭我去村东头找最要好的伙伴小伟玩,他爸妈都下地干活去了,家里只剩他一个人。我俩在玩弹玻璃球的游戏时,不小心把一个玻璃球弹到了床底下。小伟忙钻到床下去找,玻璃球没找到,却从床底下搬出了一个纸箱子。出于好奇,小伟打开了箱子,里面有一包东西,外面用红绳子捆得结实结实。“这里面装的是啥,我咋一次也没见过。”小伟嘻嘻笑着,伸手就要解绳子,见状,我忙上前制止:“还是别打开了,省得你爸回来揍你。”小伟是个犟脾气,我越是不让他解他偏要解。打开包装后,一股香味直往鼻子里钻,原来里面是月饼,我数了数总共8个。小伟噘着嘴有些生气:“俺爸啥时候买的月饼也不跟我吭一声。”小伟壮了壮胆子说:“咱俩每人从上面抠一小块尝尝,然后再放回去,保准谁也发现不了。”就这样,我和小伟从其中一个月饼上抠了一块填到嘴里。尝到甜头的小伟一发不可收,牙一咬把那块残缺不全的月饼一掰两半,我俩三下五除二就吃进了肚。可能是平生第一次吃这么香甜的月饼吧,经不住诱惑,小伟又掰开了第二个月饼,接着是第三个第四个……我清楚地记得,短短一个中午的时间,我和小伟竟然在不知不觉中偷吃了6个月饼。原本我们打算把吃剩下的两个照原样包好放回原处,可偏巧小伟的爸妈从地里回来了,小伟把月饼胡乱一包,迅速塞进纸箱子并推到了床下。我始终低着头不敢看小伟的爸妈,瞅个机会溜走了。

整个下午我在学校忐忑不安,唯恐丑事败露丢人现眼。好不容易盼到了放学,我背着书包磨磨蹭蹭往家走,两条腿像灌了铅一样沉重。父亲铁青着脸站在门口,母亲也一脸严肃,我顿感一阵眩晕。果不其然,父亲劈头盖脸问道:“晌午你是不是偷吃了人家的月饼?看我可不把你那馋嘴打烂。”没等我回答,父亲一巴掌扇了过来,我连忙躲闪,巴掌重重地落在了背上,火辣辣地疼。母亲一改往日的宽容,没有上前阻止的意思,嘴里不停地说着:“一点都不亏,你那嘴咋恁馋哩?”

直到半个月后的一天晚上,我才从母亲的嘴里得知,中秋节那天我和小伟偷吃的6个月饼不是普通的月饼,而是小伟他姐姐未来婆家送的礼品。原来,本村的一个媒婆给小伟的姐姐说了个婆家,男方是邻村的一个小伙子,人精明能干,就是家里穷,个子有点矮。小伟的姐姐身材高挑,面容姣好,男方的身高是她不同意这门婚事的主要原因。按照农村习俗,中秋节那天媒婆领着小伙子给小伟的姐姐送来了几身衣裳和一些礼品,想瞅个时间把婚事定下来。恰好那天小伟的姐姐有事不在家,回来后非要把衣裳和礼品退回去,辞了这门婚事。可她万万

没有想到,打开礼品盒一看,里面的6个月饼竟然不翼而飞,她一下子傻眼了。查明真相后小伟的爸爸把小伟一顿毒打,出完气后一家人却犯愁了,那些被我们偷吃的月饼在乡下根本买不到,总不能胡乱买些劣质月饼装在里面充数吧,传出去不仅落下笑柄,还会被人戳脊梁骨。既然礼品不能给人家退回去,也就等于同意了这门婚事。

多年后,我长大成人了,有了一份稳定的工作。有一次,我回老家在路边等车,偶遇多年未曾谋面的小伟姐姐,此时她已经是小有名气的富婆了,丈夫在城里开了一家装饰公司,每年有数百万元的收入。我无意中向她谈起了当年我和小伟偷吃月饼的陈年往事,她笑呵呵地说:“世上有些事真是难以预料,当初要不是你和小伟干那烂事,我哪有今天的风光啊。”我欲言又止,心中像打翻了五味瓶,说不出是什么滋味。

月到中秋分外圆

□刘代领(陕西西安)

俗话说,十五的月亮十六圆。这是有科学依据的,天文学家也给予了合理的解释,但在我的心里,八月十五的月亮最圆、最大、最亮。

小时候,家里虽不富裕,但每到中秋节家人都会买些月饼,即便那时的月饼没有现在的月饼花样之繁多、包装之精美。晚上一家大小在院落的月照明亮处摆个方桌,桌上有月饼、苹果、石榴、葡萄等供品。奶奶领着我们一家人焚香祭拜月神,心中许愿祈求月神帮助实现。祭拜完,一家人便赏月,吃月饼、水果,拉家常。此时,我就会望着圆圆的、明亮的月亮让奶奶讲述嫦娥奔月的神话故事。我和姐姐还遥望着月亮,指点着哪是兔子,哪是嫦娥,哪是桂树……小小的院落里,月光溶溶,一家人其乐融融。

月缺月圆,时光更迭,长大的我客居异乡打拼生活,历经几多风雨。如今,奶奶也早已故去,姐姐出嫁了,家中只有母亲一人守候着小小的院落。“独在异乡为异客,每逢佳节倍思亲”,每到中秋,我只有在电话里跟母亲聊叙家常,表达思念之情。此时,小时候过的中秋节,就又会恍在眼前,勾起我怀念家乡的情怀、思念亲人的心绪。

记得作家季羡林说:“每个人都有自己的故乡,人人的故乡都有个月亮。”是啊,故乡的月亮就这样让人牵肠挂肚。“花好月圆人团聚”,无论在天涯,还是在海角,人们的盼望都是那么强烈。

长久流传,代代不绝的诗、词、歌谣,也总是在中秋令人不由自主地吟诵、歌唱。“中庭地白树栖鸦,冷露无声湿桂花。

今夜月明人尽望,不知秋思落谁家?”王建的诗将别离思聚的情意表现得委婉动人,思念化成月光普照人间。“明月几时有,把酒问青天。不知天上宫阙,今夕是何年……人有悲欢离合,月有阴晴圆缺,此事古难全。但愿人长久,千里共婵娟。”苏轼的词表达了对天下离人的美好祝愿。

平凡的世界,忙碌的人生,

在中秋静静地欣赏那一轮明月,享受那圣洁月光的沐浴,体味一分宁静,感悟一分人生,这是多么难得啊。“海上生明月,天涯共此时”,我们仰望月亮,圆月寄托着我们浓浓的思念。在我们的心里有一轮明月,有一种风吹不走、雨打不落的思亲念家之情。



@ 投稿/邮箱

ycby2013@qq.com